1 KpunBusHa kpuBoii

[Tycrs kpuBas nana kak rpadbuk Gyakmun y = f(x).

JIBurasch BIOIb KPUBOii, B KAyKI0H TOYKE CKOPOCTH JIBUKEHUS HAIIPABJIEHA 10 KACATE b
noit. Kacarenbnast IpsiMasi 3aBUCUT OT paccMaTpUBaeMoil Touku. IIpu JBUKEHUN TOYKM
BJIOJIb KPHUBOIi (B10JIb Tpaduka (HDYHKIN) KacaTelbHas Oy/IeT HOBOPAINBATHCS.
KpuBnsny Kpupoii olpeie/lumM Kak CKOPOCThb MOBOPOTa KacaTe/ILHOM IPU JIBUKEHUY BJIOJIb
KpUBOii. VIHBIME CJIOBAMU 3TO CKOPOCTh N3MEHEHHs yIJIa HAKJIOHA KacaTeIbHON. Yo/ Ha-
KJIOHA KACaTeJbHOH B TOUKe X, WU TOYHee B TOYKe KpUBOii ¢ koopaunaramu (x, f(x))
sro arctan(f/(z)). Paccrosiaue npoiisieHHOe B0/ KpUBOi 0603HaUNM § = $().

X X+ Ax

Paccmorpum siBe Gyin3kue TOYKM Ha KPUBOii ¢ abcrmccamu & U & + Az u KacaTe/ibHbIE K
rpaduky QYHKINNA B 3TUX JABYX TOUKAX.
O603HauNM U3MEHEHHUE yTJIa HAKJIOHA KacaTeJbHol depe3 A7. CKOpOCTh U3MEHEHUS yT/Ia
HaKJIOHa KacaTeJIbHON’
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2 [lapameTpuyeckoe 3agaHne KpuBown

Xoporo usBecTHbI criocob onpejiesiennst Kpupoii B Bujie rpaduka dbysaknuu y = f(x)
y100eH, HO WHOTIa UMeeT HegocTaTku. Hampumep, OKpyKHOCTH HEBO3MOXKHO OIMCATH B
Bugie y = f(x) (D10 MOXKHO ¢zies1aTh ¢ MOMOIIBIO JIBYX Takux (opmysr. Kaknx?)

Mpbr paccMOTpUM WHOW CIOCOO ONMUCAaHUsT KPUBBIX HA IJIOCKOCTH — MapaMeTPUIECKUIl.
Haunem ¢ nmpumepa:

Paccvmorpum Ha KOOpAMHATHOI IIJIOCKOCTH T€OMETPUIECKOE MECTO TOUYEK C KOOPIANHATAMUI
(z,y) yIOBIETBOPSIONINX CJIEYIOMIUM YPABHEHUSIM:

T =t,
y=3t+1;

rie t mpoberaeT 3HAYEHUST OT —O0 0 OO.

[TokaxkeMm, 9TO 3TO MpsiMasi: UCKIIOYAs ¢ U3 MOCAETHUX IBYX YPABHEHUM, IMOIYIUM Yy =
3z + 1, rae x upoberaer 3HaYEHUsS OT —OO 0 00. DTO MPHUMEp OIMMCAHUS IPSIMOI ¢
TIOMOIIBIO TTapaMeTpa t.

Paccmorpu 6ostee 06IIyI0 3aIUCh TEOMETPUIECKOTO MECTa TOYEK ¢ KoopauHaTaMu (T, y)

z = f(b),
{ y=gy; 'Y

rae f u g nanable GyHKIUE. Takas 3alKMch HA3LIBACTCS IMApaAMETPUYECKUM OIMUCAHUEM
KPHBOIi Ha IJIOCKOCTH, IIPU 9TOM IIepeMeHHast ¢ Ha3blBaeTcs mapamMerpoM. MHorna ¢ moxkeT
uMeTh (pU3NYIECKoe 3HAMEHUE, HAIPUMEP BpeMsi, TeMIepaTypa, MIPOiIeHHOe PACCTOSTHAE
BJIOJIb KPHUBOii. B mociieaaem ciydae mapamerp ¢ Ha3bIBACTCS €CTECTBEHHBIM apAMETPOM.
Paccmorpum erre ogun npumep, nosoxkus f(t) = rcost u g(t) = rsint, riae ¢t npuHuMaer
3HAYEHHUSA OT —00 10 00. I10IcTaBuB HECKOIBLKO pa3IUYHbIX 3HAYCHUI

m
t=0,—
767 )

B (OPMYJIBI JIJIsI BBIYUCIEHHs] KOOPIUHAT (', ), MOXKHO 3aMEeTUTh, UTO [OJIyYaeMble TOY-
KN JJ1d 3TUX 3HAYeHW mapaMmeTpa JexkaT Ha OKPYKHOCTH paaumyca r. bBojee Toro ms
3TUX POPMYJI CJIEIYET, UTO JJIsi MIPOU3BOJILHBIX 3HAYCHUN { BBITTOTHSICTCS

22 +y? =r?cos’t +r?sin’t = 12,

TO €CTh '€OMETPUIECKOE MECTO TOYEK ABJIACTCA OKPY2KHOCTBHIO pajauyca 7.



3 VnpaxxHeHus

e Bbruuciiuth KpuBusHy oKpyKHOCTH pajuyca R. (s 370ro paccMOTpeTh OT/IeIbHO
BEPXHUIl U HIDKHUI [TOJIYKPYT. )

€T

e Haiitu koopauuaror Touku Ha rpaduke GyHkmum y = e*, B KOTOPOIl KPUBHU3HA

rpaduka MakCUMaJbHa (DKCTPEMYM ).
e HapurcoBaThs KpuByI0 JaHHYIO B BUJIe TapaMeTPU3aINN

{ x = tcost, t € [0, 47,

y = tsint;

Y70 HOJIyuUTCsI, eCJI OTPE30K JIst lapaMeTpa t caBuHyTh: ¢ € [—27, 2m]?



4 BbluncneHne KpUBU3HbI KPUBOWM
3a4aHHOWN NapamMeTpu4ecku

,HJIH BbIIUCJICHUS KPUBU3HBI KpI/IBOfI Sa,HaHHOIU/I ImapaMeTpru4ieCK B BHJIC

z = [(t),
{ y=gt); ' ° .}

paccMOTpUM TOUKY (,y) Ha KPHUBOW M JIOIYCTUM, YTO B OKPECTHOCTH STOH TOUKH W3
HOCJICIHUX JIBYX YPaBHEHUIT MOXKHO HUCKJIIOYUTH MEPEMEHHYIO { U HAlTH 3aBUCUMOCTH
y = y(x). B aToM ciryuae Mbl MOXKeM HPUMEHUTDH (HhOPMYJLY

!
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Beipasum npoussosnbie 4 () n y” (x) gepes usecubie byuknun = f(t) uy = g(t). [Ipn
, & IPOU3BOJHYIO 110

k=

. d
9TOM TIPOM3BOJIHYIO 110 TIeEpeMeHHOl & Oyiem obosuavars y' () = d—;’
t 0bo3HAYNM

. dy . dx
= — xr= ——.
T dt
[Momyaum (MHKEHEPHBIT C110co0):
dy .
dy _ 3 _ Y
oy @Y _a _ Y

MaremaTmyecKun KOPPEKTHBIN BBIBOJ, 9TOT 3TOM (DOPMYJIBI CeIaeM o TpaBumiry audde-
pennupoBanus cjaoxkuoit dyukmun y = y(x) = y(x(t)):
) dy(z(t)) dy dx p . . ’ .
t = — = : t = -
y(t) o g =Y (@) a) y=y'a

Anaoruano MoxHO BbIBecTH (DOPMyJIy JJIs BLIYUC/IEHUs BTOpoil poussaanoii y”. Mn-
JKEHEPHBIH CI10co0:

j (%) i — i .. ... .. ...
d2y d(—dy) d(%) —E= Lo 2 YT — yx YT — Y
1 _ _ de/ __ T dt T "
v (z) dax? dx dx dz T 3 v (x) i3

dt
Yupaxkuenue: BoiBectu 31y hopmMysty ¢ noMmornbio npasuiia guddOepeHnnpoBaHus CI0XK-
HO# DYHKIMH.
Terepb MBI MOXKEM IIOJICTABUTH BLIBEJIEHHBIE BBHIPAXKEHHUs B (DOPMYILY JJIsl BBIUUCJIEHUST
KPUBIU3HBI U TOJIYYUM

ji—yi

- B 3 YT —yx
k=k(t)= \/(1 i %>3 NCCERE

Vupaxuaenue: Bauuc/mmTh KpUBU3HY OKPYKHOCTH pajnyca R 3a1aHHON HapaMeTpUuIecKu

{ x = Rcost, ER,

y = Rsint;
Yupaxuenue: BauucanTs KpUBU3HY KPUBOI 3aJaHHON IMapaMeTPUICCKU:

x = cost?
. o teR
{ y = sint?; €k



5 Knotounaa

Kpupast orpesieéHHas ¢ ITOMOIIBIO ITapaMeTPU3AIUN

z = [cost?dt,
Yy = fsint2 dt;

t € R,

N
f/@/

R

Ha3bIBAETC KJIOTOUI0N. Buducianm eé KpuBusmy:

i(t) = cost?, #(t) = —2tsint?
y(t) =sint?,  §j(t) = 2t cost?
YT — yx _ 2t cos? t2 + 2t sin? 2 _ o
V(@2 +g2)3 (cos? t2 + sin? tz)%

To ecTb KpUBU3HA BO3pACTAET 110 JIMHEHHOMY 3aKOHY, B OTJindne OT OKpykHOoCcTU. CKJte-
uBag JBe TaKue KPUBbI MOXKHO IOJIyYUTb KPHUBYIO TaKylOo, YTOHA €€ KOHIaX KPHUBU3HA
paBHa HYyJIO, & OT OJIHOTO KOHIIA K JPYTroMy KpHUBH3HA (HO3PACTAET JTHHEHHO IO HEKOTO-
poro MakKCUMaJIbHOI'O 3Ha4YeHusd, 3aTeM lajajia K HyJIO.

k=k(t) =



